

带着孩子，带着家， 我们一起支援凉山！

我叫汪少华，我和李丹都是湖北人，是大学同班同学。大学毕业后我们一起攻读硕士学位，但在不同的地方，我在重庆，她在苏州。2009年硕士研究生毕业后我们结婚了，并一起到西南医科大学附属医院工作。我在病理科，她在肿瘤科。

共同的职业，共同的家庭背景，让我们对于人生的理解也惊人的一致。我们一起攻读博士学位，为了进一步提升自己，我们俩在2017年都申请下派锻炼学习。

2017年8月，大凉山上美丽的格桑花含苞待放时，我与其他4名来自不同科室的医务人员一起，踏上了前往凉山州普格县人民医院的对口帮扶之旅。



汪少华和他的孩子

力所能及进行医疗扶贫

很多人问我们为什么要带上孩子和孩子奶奶一起下派。原因很简单，我们双方的父亲都不幸早逝，我们小家庭的后勤工作都是奶奶在打理。老人和孩子一起下派，我们能够既照顾好年迈的老人，又照顾好年幼的孩子，同时不影响自己的工作，这样的选择难道不是最佳的吗？

很感谢普格县组织部，给我们安排大宝的幼儿园，也很感谢善良的普

格人，帮助我们在普格建立一个温馨的小家。房东热情，邻里和谐，让我们深刻体会了普格人的淳朴善良，也了解了他们对于医疗水平改善的迫切心情。

因为条件所限，我们在普格县人民医院从事的专科诊治工作相对较少，下派后前3个月主要负责整理普格县人民医院创二甲所需材料。我结合专长，从无到有建立了一套针对该院病理科的建设方案以及质控管理方案。针对凉山州常见妇科肿瘤宫颈癌开设一系列专科讲座，普及宫颈癌早期诊断及防治知识。我还准备在凉山州普格



4名援助凉山的医务人员

县以及盐源县开展彝族育龄妇女宫颈癌的早期筛查和高危因素调查，希望能够提高彝族妇女的健康意识，促进宫颈癌的早诊早治，真正达到医疗扶贫。

在普格县人民医院的组织下，我们共同开展义诊活动，除帮助当地人

民排忧解难之外，也对当地群众进行了健康知识的宣传教育。

工作之余享受天伦之趣

初到普格县，刚对世界有初步认识的大宝因为陌生的环境，又缺少了熟识的小朋友，感到十分不习惯。在普格县领导的关怀下，我及我的家人渐渐适应普格的生活，孩子进入幼儿园学习，认识很多小朋友、小伙伴，渐渐开朗起来，融入了这里的生活。

我和李丹及小组同志也在摸索中和普格县人民医院共同成长，这里的医疗环境制约了医疗发展，我们结合该院情况以自己有限的认知给予建议与帮助。

在繁忙的工作中，奶奶保障了我与李丹的后勤工作。高龄的奶奶本应享受天伦之乐，为了我们，来到了普格县，每日繁重的家务以及两个调皮的孙子，奶奶从未抱怨，让我和李丹专心致志地投入工作中，在普格的生活中，我家小宝在这里学会了叫“爸爸”“妈妈”。

在繁忙的工作中我同时也感受到了家庭的温暖，一天劳累后的疲惫消失殆尽，我感谢医院给了我这个机会，让我在这里得到帮助他人的快乐，这里民风淳朴，也避开了城市的喧嚣，心灵宁静，同时也让我意识到了平时因为工作繁忙而对家人的疏忽。

在帮扶期间，我们小组成员积极配合普格县人民医院，发现问题，积极参与解决问题，也增进了小组成员之间的友谊，我们常常就工作问题谈到生活，从天南聊到地北，从学习到人生，我们常常相聚在一起，我们回到泸州依然会时常联系，成为朋友知己。
(汪少华)

专家传帮带 百姓得实惠

绵绵的雨季，来自四川省肿瘤医院的丁志主任和金永东主任冒着塌方、泥石流和地震的危险，为了边远山区人民的健康和“传帮带”工作的顺利落实，在阿坝州人民医院再次忙碌起来。

6月27日，两位老师在工作中，遇到一位老喇嘛，已经两个月不能进食，经检查发现系贲门癌伴梗阻，老喇嘛体重在3个月内由170斤下降到120斤，消瘦明显。术前检查发现贲门肿瘤巨大，贲门完全梗阻，手术机会基本丧失，这使治疗过程陷入了瓶颈。

丁志主任、金永东主任马上展开了详细的讨论，提出了治疗方案：鉴

于病人晚期梗阻，原则上安置食道支架，解决进食问题再化疗后，再决定是否手术治疗。方案给出后，老喇嘛听说这两位医生是省肿瘤医院的老师在支援阿坝州医院，心里燃起了生的希望，通过翻译，患者向医生传达了只要求手术的愿望。鉴于患者病情危重，营养风险高，经过丁志、金永东与阿坝州人民医院医生的共同讨论：治疗方案还是放弃手术，先保守治疗。但老喇嘛不愿放弃手术，反复重申他的要求。

在外二科，全体医生召开专题讨论，重新反复查看病史，翻阅检查资料，结合病人愿望，决定放手一搏。

听到这个消息，老喇嘛紧皱的眉头舒展开来，脸上绽放了欢喜的笑容。手术前一天，在病床旁，老喇嘛给丁志主任和罗金辉医生献上了表达最崇高敬意的黄色哈达。

病人的希望是压力也是动力，手术能成功还好；若手术不成功，患者的生命将提前消逝。经过紧张的术前准备，周密的术前方案制定，手术台上展开了一场与病魔的斗争，经过4个小时的艰苦拼搏，联合肝脏切除，巨大的贲门肿瘤终于被拿下。

由于肿瘤位置极高，经过丁志主任耐心细致的解剖，大胆的判断，避免了开胸加大创伤的手术方式。手术

中，结合实践，丁志主任给州医院的医生做了有关胃癌的病因、病理、D2手术操作要点和吻合方式等相关知识的讲解。丁志主任娴熟的操作和深厚的专业知识给州医院医生留下深刻的印象。专家们真诚的传帮带，让基层医生受益匪浅，让百姓得实惠。

手术在阿坝州人民医院医生和丁志主任的紧密配合下成功完成，同时也标志着该院胃外科操作技能达到州内领先水平。在外二科医护的精心治疗下，老喇嘛的身体状况逐日好转，于7月21日痊愈出院。出院前和丁志主任合影，感激白衣天使给予了他新的希望。
(本报记者 陈施妤)